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I. P. S. Sa Mitropolitul Victor 
Mihályi a adresat următorul Circular 
eătrâ veneratul cler al Arhidiecezel gr.- 
c*t.-româna de Alba lulia şi Făgăraş.

Ilustritatea Sa Reverendissimul 
Ioan M. Moldovanu, prelat do
mestic al Şfinţiei Sale Pontificelui 
Roman, canonic, prepozitul Vene- 
ratului Capitul al Biseri aii Metro
politane Grece-Catolice de Alba* 
Iulta şi Făgăraş ca hramul Prea 
Sfintei Treimi în Blaj, Membru al 
Academiei române şi fost prezident 
a l Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, 
după o viaţă pusă în serviciul S. 
biserici şi al neamului românesc, a 
adormit în Domnul Luni în 20/7  
Septemvrie 1915 în al 88-lea an 
al etăţii şi al 56«lea al preoţiei 
sale. Marele luminător şi binefă
cător al neamului şi al bisericii 
noastre cu privire la înmormân
tarea sa a făcut efispoziţianea ur
mătoare ;

»Pentru îngroparea mea d spun 
următoarele:

1. Îngroparea să fie cât sa poate 
inai simplă şl nici la un caz să nu se 
ipestze mat mult ca 200 (două sute) 
coroane, din cari 100 coroane să se 
dea parohului local pentru dânsul şl 
slujitorii bisericii, unde se va îotâmplâ 
moartea mea, — Iară 100 coroane să 

Oe pentru sicriu şl alte lucruri de 
lipsă, cari nu 8*ar află Ia casă. Com- 
petloţa reuniunii să se Împartă la 
săraci.

2. Să nu se dea anunţuri, nici 
alte semne de moarte.

0. Ceremonia prescrisă de biserică 
Să o împlinească parohul locului, ia 
eare devine îngroparea mea tn mod na
tural, de-ce-oare statutele capitulare nu 
au altă dispunere.

4. Dacă mi se va întâmplă să mor 
In Blaj, tinerimea dela şcoli şi condu
cătorii el să nu se distragă dela ocu- 
paţluclle lor spre a-mi face mie pompă; 
că de pompă m'am ferit în toată viaţa.

5. Nici predică, mici altfel de cuvân
tare să nu se ţină la îngroparea mea.

6. Rămăşiţele mele să se ducă la 
moimânt în modvl îndatinat la bătrâni, 
adecă pe mâni şi nu cu trăsura.

7. Monument sd nu se pună [la 
groapa mea.

Acestea Ie dispun pentru îngro
parea mea şi poftesc să se împlinească 
din cuvânt în cuvânt.

Blaj 14 Septemvrie 1904.
I. M. Moldovanu, m. p.<

Pietatea faţă de ilustrul de
funct, pe care îl jelim cu toţii, ne 
impune să respectăm întocmai dis- 
poziţiunea de mai sus.

Sufletul marelui şi generosului 
defunct II recomandam rugăciunilor 
evlavioase ale Veneratului Cler Ar- 
hidiecezan.

Btoir dm şedinţa capitulară 
ţinută la 21/8  Septemvrie 1915.

Dr. Victor M ihályi, m .p .
Arhiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş, 
a

Oaş«» de eóoiiomli ioc. pe acţii „Patrie* 
a liant urm&torul necrolog : f

Cu adâncă darere aducem la 
cunoştinţă, că fondatorul şi primul 
director esecutiv al nostru

Ioan M. Moldovanu
a reposat azi In 23 Septemvrie st. 
n. la 11 oare seara.

Ne a părăsit cel mai mare şi 
laminat bărbat al timpului nostru.

Pâstrâmu-i memoria cu sfinţenie 
noi cei mulţi, cărora ne-a făcut atâta 
bine.

Blaj, 21 Septemvrie 1915. 
Patria

castă de «atfuvum’ soc. pe toţii. I

Braşov, 23 Sept.

Iu dangătul duios al clopo
telor Catedralei Sf. Treimi din 
Blaj se petrec azi la ultimul lo
caş de odihnă rămăşiţele pămân
teşti ale canonicului Moldovanu.

Nu va fi pompă mare, căci 
aşa a dorit-o defunctul încă în 
viaţă fiind, cu atât mai sincere 
vor fi însă lacrimele de durere şi de 
recunoştinţă ale celor mulţi, cari 
vor da în tăcere mută ultimul onor 
pământesc „celui mai mare şi lu
minat bărbat al timpului nostru.*

In această zi de jale gându
rile noastre, preocupate de drama 
sângeroasă dela graniţele ţării, se 
îndreaptă involuntar spre fi
gura luminoasă a marelui mort 
dela Blaj şi în mintea noastră ră
sar rând pe rând faptele măreţe, 
sbuciumările şi frământările Celui 
dispărut.. . .

*
Era la prânzul festiv dat de 

I. P. Sa Mitropolitul Victor Mihaly 
în toamna anului 1913 în onoarea 
ministrului B&la lanhovich, care 
venise să inspecteze instituţiunile 
calturale româneşti din Blaj. După 
toastul de bineventare a Mitropolitului 
şi după răspunsul Ministrului Ian- 
kovici, ambele cuvântări ţinute în 
limba statului, s ’a ridicat deodată 
prepontul Moldovan şi adresându-se 
ministrului Iankovich l-a salutat în 
limba românească »ca Excelenţa 
Sa d-l ministru să aibă ocaeiune 
a se delecta în accentele dulci ale 
limbei noastre româneşti.« A spus 
apoi bătrânul »Moldorănuţ« minis
trului lucruri interesante despre ve
chea Transilvanie,

*
Un an mai târziu, —  In toam

na anului trecut după isbucnirea 
războiului mondial—prepozitul Mol
dovanu, simţind slăbindu-i-se puterile 
trupeşti tot mai mult, a adresat 1.
P. S. Sale. Mitropolitului Victor o 
scrisoare duioasă, prin care trans
pune întreaga sa avere în sama de 
aproape 1 milion coroane Capitlului 
din Blaj ca fundaţiune pentru sco
pu ri culturale şi de binefacere rom 
mâneşti.

»Ou veneraţiune — scria între al
tele prepozitul Moldovan — suştern 
sub 1) Uteriie fundaţionale deduse pen
tru fundaţiunea, ce de mulţi ani am 
avut Intenţiune a întemeia, dară fiind 
timpurile vitrege, am tot amânat, aş
teptând schimbare spre mai bine, cât se 
pot dispune liber întru toate după do
rinţa mea. Acum văzând, că stările lu
crurilor chiar şi in mare devin din ce 
tn ce mai Încurcate şi mai nesigure, 
iară de altă parte că zilele mele sunt 
numărate, rog pe Excelenţa Voastră şi 
V. Capitul metropolitan, să binevoiască 
a aproba fundaţiunea aceasta şi a o 
primi sub administrarea sa. Vor aduce 
cu sine anii următori, ca ea să fie mică, 
sau tde ceva însemnătate, aceasta nu
o.ooţ prevedea dar aceia o ştiu cu 

sigurptato deplină, că sub adminis

trarea Excelenţei Voastre şi a P. 
V. Capitul, din partea aceasta ea au va 
suferi nici o scădere. De aceea cu toată 
stăruinţa fieasoă Vă rog a o primi.«

UrmMuă titlii realităţilor, legatelor şi a 
hârtiilor de valoare, traaipuse ea fondaţione 
oe se evalmasâ la aproape un milion oor.

»Toate aceste vă rog să binevoiţi 
a le primi, mai observând numai aceea, 
că In literele fundaţionale s’a scris, 
că-mi rezerv ad dtes vitae folosinţa ve
nitului, dară aci declar, că nu voiu 
folosi nici un ban din venitele funda
ţi unii — afară poate de venitul reali
tăţilor din Bla| şi Ciufud, dacă zilele 
de năcaz ml-se vor prea înmulţi — ci 
d?n contră voiu mai depura din da
torii . . .«

*
Sunt num ai două din fa p te le  

celui dispărut din mijlocul nostru, 
fapte săvârşite câtră sfârşitul vieţii 
sale binecuvântate, dar ele ne în
făţişează în toată splendoarea su
fletul mare românesc al prepozitului 
Moldovanu.

Gel ce şi-a iubit atât de mult 
neamul şi a rămas — cu toate 
onorurile şi distincţiunile înalte 
cari i s’au dat în cursul unui 
veac — de-o modestie şi cure- 
ţenie sufletească atât de rară, Â- 
cela cu drept poate cere să nu-i 
să ridice un monument de piatră, 
căci El singur şi-a ridicat în su
fletele noastre un monument ne- 
peritor »aere perennius.«

In veci pomenirea Lui!

„Albumul decoraţilor români".
Românul din Arad a luat ini

ţiativa de a se constitui un album 
al decoraţilor români şi a solicitat 
sprijinul obştesc pentru a reuşi edi
tarea grabnică a acestei publicaţii.

O iniţiativă venită în ceasul al 
unsprezecelea. Ea era indispenzabilâ 
deja în întâia lună de răsboiu. Pro
paganda începută atunci ar fi pre
ocupat pe fiecare familie românească 
şi s’ar fi pus de cu vreme atâta 
grije ca să nu lipsiască fotografiile 
celor mai viguroşi, nfai frumoşi 
vlăstari din sânul ei, sorţiţi să sân
gereze pe fronturile de luptă şi să 
fie distinşi, din albumul ale cărui 
dintâi volum ar fi răsfoite deja de 
mult cu atâta ardoare şi pietate în 
atâtea case româneşti. O revistă 
ilustrată ca Consimeanct dispunea 
din cap de Ioc de toate condiţiile 
pentra editarea nnui astfel de album.

Dar de ce s’ar mai vorbi de proba
bilităţile trecutului? Necesitatea unei 
astfel de publicaţii este generală şi 
ea poate fi împăcată acum . Apelai 
Românului lansat în numărul de 
alaltâeri, desigur va afla răsunetul 
cuvenit. Ofiţerii români decoraţi nu 
vor întârzia să trimită redacţiei Ro
mânului fotografiile şi să îndemne 
pe voinicii de sub mâna lor să sa
tisfacă o dorinţă unanimă a celor 
de acasă. Părinţii, rudeniile, prietinii 
celor căzuţi dacă le au fotografiile 
nu vor scăpa din vedere să-şi îm- 
pliniască o datorie către care îi în
deamnă un sentiment de pietate.

Adevărat, cu greu se vor ho
tărî unii să desprindă de pe pereţi 
şi din ramele icoanelor »chipurile« 
celor mult iubiţi ai lor, îndeosebi 
cei cu inimile cernite. Dar fotogra
fiile vor fi desprinse pentra a rea
părea într’o nouă aoreolâ de glorie 
alături de ceilalţi bravi fii ai nea
mului, pe bluzele cărora schinteiază 
ori era sorţitâ să schiateeze me
dalia, ele vor reveni nu peste mult 
pe masă şi jalea şi mândria româ
nească va fi atunci generală. Acelaş 
sentiment va electriza în acelaş timp 
atâtea sute şi mii de suflete. De ce 
ne-am lipsi de această unitate »unire 
în simţiri«?

Şi rostnl publicaţiei este acesta. 
Să se aşeze fotografiile decoraţilor 
într’o galerie ambulantă ca albumnl. 
Să ni-i cunoaştem, să ne cunoaştem 
mai bine. Partea noastră de jertfă, 
partea noastră de glorie să se de- 
osebiaseâ. Din respect faţă de noi 
Înşine, întreprinderea publicaţiei tre
buie sprijinită. Să nu «e confunde 
eroii, să li se cunoască naţionalita
tea. Am dispune de o abundentă re
sursă din care ar izvorî încredere şi

care ar spori ̂ sentimentul de deca
ntate naţională.

Publicarea Albumului decoraţi
lor români ar avea şi alte conse
cinţe pe lângă aceste desigur mai 
valoioase şi de întâiul ordin, in
terne Ar fi o uşoară demonstraţi#, 
o irorie chiar, împotriva acelor streini 
cari stiruiesc să conteste rolul sol- 
iăţimii româneşti în actuala cam- 
lanie, 1* toată integritatea, impor
tanţa lui şi cari suut învăţaţi să 
dkpreţuiiscă num ai. . .  Poate ar 
reveni la un sentiment de justeţă.

Iniţiaiva ziarului Românul este 
veniă în ceasul al unsprezecelea. . .

I. Clopoţel.

N«uă mobilizare îu Rusia.
Din Lycn se «nunţă: »Progres« pri
meşte dh Petngrad ştirea, că pentru 
a doua chiă de rezervă 1916 -1912 şi 
prima darii 1916-1898, afară da: P o 
lonia, Kolm,Cauc»z şi gubernia Amiţr, 
în 21 Septemvrie s’a Început mobili
zarea.

Generalii fiu repaiUn . Da
câteva zile circuli ştirea, că Ruşii vooss 
să-l reactiveze ie umoralul Kuropatkln, 
Înfrântul din Minfyrla. Această ştire 
o Întăreşte acun »Biselvilja Vjede- 
mosti« care în uticul număr scrie, că 
e numai chestie de zile ca generalul 
Europatkin să Vnă pe planul prim» 
Pentru înfrângerii» lin războiul ja
ponez, i se aduc fe di fel de scuze.

Portul Archmgelsk iu pri» 
m e jd ie .  Din Perkogad se anunţă, c l  
portul Archangelsk e serios ameninţat 
de submarinele germane, Circulaţia pri
vată a vapoarelor, a iicetat.

înaintea catastrofei. Din
Qeneva se anunţă: In iarul »Maltn< 
majorul Cfvrieux scrie: Numai de-un 
lucru e vorba, de învălina centrului 
rusesc. Alexefew trebue să cpereze foarte 
repede, altcum să întâmplă o catastrofă*

La mobilizarea Bulgariei
Impresia în Constanţi tio pol. — 
Impresia Ia Sofia. — Tratatul' 
turco-bulgar. — Noul trupe sâr
beşti pentru apărarea Macedoniei.

După cele din urmă telegrame, 
astfel se  prezintă situaţia creată în  
Balcani de mobilizarea Bulgariei.

Constaniinopol, 22 Sept. — încor
dată se îndreaptă acum privirea opiniei 
publice de-aici asupra Bulgariei. De 
partea Turciei e cea mai cinstită ni- 
zuinţă de a arăta noului amic cea mal 
largă convenire. Carcadlo dătătoare de 
ton de-aici, cred că România şi Grecia 
vor privi ca neutrale, toţi paşti mâi 
departe ai Bulgarie], cât timp intere
sele lor nu vor fi ameninţate.

Sofia, 22 S ep t— Azi s’a publicat 
comunicatul oficial despre înţelegere» 
turso-bulgarii, care a făcut o adâncă 
impresie în capitala Bulgariei. Rusofilii 
privesc înţelegerea ca eşeciil definitiv 
ai politicei împătritei înţelegeri.

Sofia, 22 Sept. — Publicarea or
dinului mobilizării generale, crre s’a 
făcut deja ieri înainta de amiazl, a 
produs în populaţie o nemărginită bu
curie. Acesa^i preciziune, ca şi în răz
boiul balcanic, a fost urmată de foru
rile militare şi de forurile politice 
încredinţate cu efeptuirea mobilizării. 
Deja după aaieaza se vedeau membrii 
inteligenţei din Sufli în uniiormâ. Pe 
străzile capitalei bulgare domneşte o 
vie şi însufleţită mişcare. Către seară 
populaţia In grupuri a făcut manifest 
taţii de simpatie Ia .faţa palatului regaD 
în faţa palatelor mi si isteriilor şl In faţa’ 
ambasadelor Germaniei şi Austro-Uo-' 
gârlei. Intre manifestanţi se aflau foarte* 
mulţi refugiaţi din Macedonia, cari au 
luat parte la manifestaţii, purtând4-! 
steaguri cu culorile lor naţionale. Şi 
din provinţă i-au sOsit guvernului ş*<*
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despre ert uz! asta primire a ordinului 
de imobilizare generală.

susţine tare că cc» aia ?oar» psfte a
populaţiei, ca şi guvemuţ si m pai îsează
cu puterile renriaJ , Chirr ziarele opo*
ziţîos,Bîe u i mai pol: ascv nde cc n vi
gf-rcr", ca Bulgariei ii po *o fi dfi folos
nuir ai 0 strânsă a p re lâ ?ă O :; ar
şi AuStrO'Urg.ar?'a Şî-tnaC* gl '• nuî us
Radofilavow e prin înrred rea coî canei
şi a poporului, tar: şi ;.e J ; . L A ̂ Gy“
vemül Radosiavow r.u v şov? l şi nu
se va Îniîîu'iî, şl c.u ee !ù 
ameninţările antan:el.

tri >111 ' L-lsSLU Liti'

PrimulSofia, 22 Sept.
nistru Rados’iavow a decorai« ca 
gara* va intra in 8 Octomvr 
stăpânirea teritoriilor cedate © Turci«.

Sofia, 21 Sept. — Căii tor ii sosii* 
dk Ţanbrod spun, că romancL mersul 
superior sârbes:*, a trimis torţe ins*m* 
natu 1* graniţa Bulgariei.

Kdln, 21 Sept. — După ştiri din 
Sofia, Saibsl au furtiflc&fc g*ai*;ţ,> Ma
cedoniei şt au trimis trupe Însemnate 
acolo. Bulgaria deasemenea a făcut 
fortificaţii |>eot»*u apărarea graniţe
lor sa ie.

$
Din Giurgiu se comunici zl&relcf 

bucureştene:
Persoane sosite din Ruschc 

comunică, că. rechiziţiouarfia ruinară 
continuă. în mod febril Marţ' di
mineaţa populaţia bulgtră a fost 
anunţată prin baterea tobe (!'■> ea 
sâ anunţe ia primărie ;âotităţ/6 tu 
V ror alimentefor de prima tecosi- 
tate, de cari dispun. /

Telegramele dîi/ străinătate
privitoare ia mers ni răsbtfului se 
tipăresc in mii do exemple şi se 
distribuie prin oraş- Jtetutmdm i 
afişe comunică victorile trupelor 
ausfro~ungcire şi gemane pe cele 
trei fronturi, cu dtos&lre pe fron
tul rusesc.

In port şi în ga-ă continuă 
evacuarea vagoanebr şi aranjarea 
trenurilor militare 
*h t,>Banca bulgiră naţională şi-a 
întrerupt activitae*,

S I T U j  m. .JL -V t / A

p e c â m p i i l  /IL I
Ia  aMi >a

vy
A. CÍ, s ' b o :

Azi diceireaţji aoj; prin: ffj \<?\■■ bl
roul de presă ai P*plm-n:d Eli iiitrulu* ur*
mHiw  efé 'comwv'à*19 Oficlaie toljgri fico:

Budapesta 2! S*?ptem:V.~■Dîkibîfreie
cartier genorkl /I ostra i eomu rică
oCiclal cu data <© asi;

, In fordiiî monarh?ei,
ia Galţia-osticl şi în Wolhi- 

nia situaţia e neschimbată. Pe 
cursul Ikîtfi în unele locuri s-au 
dat lupte violente de artilerie. în 
cercarea efe mai multe ori repetată 
a Ruşilor, de a trece râul, a eşuat 
în focul bateriilor noastre.

Trupele noastre, cari se luptă 
în Litvanic, au spart eri în secto
rul dela Nowaja-Mys poziţia rusească. 
Am făcut 900 prisonieri şi am cap
turat 3 mitralieze.

La graniţele italiene.
Sectorul nordic al platoului dela 

Lafraun a fost ţinut azi în zorii

rţy; ~
Ba!- 
) Ie

(zilei mai malte o-5e de a rândul sob 
un foc violeiit de căttă infanteria 
italiană, fără a înainta însă.

Pe sedorul Dolomit artileria i- 
taliană şî-a, înteot focul îndreptat la 
Mörder ian) şi contra sudorilor de 
apărare efri se întind la dreapta şi 
la stânga dela munte.

In sudul monarhiei.
Lâfgă Saca şi ia cursul inferior 

al Drîtei s aa dat lupte de artilerie 
şi Iu/te mai mi i de tirailori. Am 
bombirdat Pozserovac- şi Velaki pre
cum şi Grădişte. Artileria munte- 
negriaaă a bombardat Teodo

Gaawfcl di» divizie Höf er, loi - 
ţii tenii şefului d© stat major

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 22 Sept. — Buletinul o-
fi rial ai marelui cartier general german 
© pentru ziua de uzi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Intre PI emilie şi Souchez, pre
cum şi la ost dela Roclincourt, 
Francezii au atacat eri geară Ata
curile lor au eşuat în focul nostru, 
înaintea obsiacoielor.

ln  Champagne, la nord-vest do 
măieriştea de a Beau-Sejour, am 
distrus în focul nostru concentrat 
lucrările nouă do îoşănţnire ale Fran
cezilor. Patrulele puternice, cari în 
parte arn ajuns până la linia a treia 
a duşmanului, au completat distra^ 
gerea, Aceste patrule au făcut mari 
pagube Francezilor şi le-au luat şi 
numeroşi prisonieri, apoi în senzul 
ordinului, s au întors înapoi în po* 
ziţia noastră. La Vil! er val, spre ost 
dela Neuville un balon german mi
litar a împuşcat un aeroplan englez. 
Pilotul a murit, iar observatorul, grav 
rănit, a fost făcut prisoaier.

La ost şi sud-ost.
Grupul mareşalului B inden

burg : La sud vest dela Lennewaden 
(lângă Düna, la nord-vest dela 
Friedrichstadt) Ruşii au făcut o 
ieşire. Lupta durează aici. La ost 
dela Smelyna (spre sud-vest dela 
Dünabwg) trupele noastre au pă
truns îo poziţia duşmană pe o lă
ţime de 3 kilosn. Am făcut prisonieri 
9 ofiţeri şi 2000 soldaţi şi am cap
turat 8 mitralieze.

La nord-vest şi Ia sud-vesl dela 
Osmyana atacul nostru înaintează 
mai departe. Sectorul Gavia l-am 
trecut pe ambele părţi dela Subof- 
niki. Aripa dreaptă a ajuns până 
la teritoriul ce se întinde îa nord 
dela Nowogrodek.

Grupul prîncepelui Leopold 
de Bavaria : Sectorul Molzadz l-am 
trecut şi la sud-ost dela comuna care 
poartă acelaş nume.

Poziţiile ruseşti de pe ţărmul 
vestic al râului Myschanks le-am 
ocupat cu asalt pe ambele laturi ale 
căii ferate Brest Litcwsk—Minsk, 
Am tăcut 1000 prisonieri şi am cap
turat 5 mitralieze..Mai departe spre 
sud, după o luptă locală, am ocupat 
Ostrowul.

Detaşamente cari au înaintat 
perie canalul Oginski la Tdeschau, 
i-au respins pe Buşi în direcţia spre
T>obro?lawka.

Grupul mareşalulu1 Mackensen: 
La ost dela Lowischin s au dat lupte
mai rniri.

Pe frontul sud ostic nu e ni
mic nou

2 ta a  "site d e  t o a m n ă  v r e a u  
tiSiaţII s ă  c u c e r e a s c ă  D a r d a -
sa ete îe . Din Atena 3® anunţă: Se co
munică oficial, că aliaţii au debarcat la 
Grilipoli extraordinar de mari corpuri 
expediţtonare, pentru a da lupta deci
sivă înainte de toamnă.

»Pmdependonce Roumalne« scrie că 
aliaţii se pregătesc pentru măsurarea 
decisivă; înainte de a se decide această 
Juptă, despre tratative de pace, nu poate 
fi vorbă.

I S u s s k i j  — lo c ţ i i t o r  d e  g e 
n e r a l i s im .  Din Stofcholm se anunţă : 
Ţarul Ta nUmlt pe generalul Russk/j 
locţiitor de generalisim. Astfel acest 
distins general, , care în urma neînţe
legerilor cu mrre'e duce Nicoiaevici, 
şi-a luat un concediu mai lung, ajunge 
acum îu fruntea îatregei armate ruseşti.

Prevederea cu fâiaâ şi 
pâne a oraşului Braşov.

Publicaţiutiea a treia referitoare 
la provederea cu făină şi cu pâne a 
întregei poporaţiuni orăşeneşti pro 

1914/1915.
Numai pentru întreprinderile indus

triale.
Spre a pune îa iucraro ordinul 

ministerial Nru 2986/1915 M. E. ma
gistratul oraşului ne trimite spre pu
blicare următorul comunicat:

Torie Întreprinderile industriale 
de pe teritoriul oraşului, cari pre* 
lucră făina, precum su n t: brutăriile, 
cofetăriile, plzmeteriile, turtăriile ş* alte 
asemeni Industrii, precum sunt: fabri
cile de mărfuri de aluat, ospâtăriile, 
birturile, culinele publice, cârnăţăriile, 
şl alţi producători de mijloace de ale 
traiului mai departe legăturile de cărţi 
şi altele, cari nu şi-au acoperit trebuinţele 
lor de făină pe timpul până Ia 15 Au
gust 1916 sau nu şi le au acoperit pe 
deplin prin cumpărare imediată di* 
cereaiii pentru pâne — toate aceste 
stabilimente îşi pot acoperi trebuinţele 
de făină — încât priveşte pe locuitorii 
civili şi încât au trebuinţă pentru con
tinuarea meseriei lor — prin mijloci
rea comunei orăşeneşti şi pot prin ur
mare să ceară respective să anunţe la 
magistratul orăşenesc trebuinţele lor. 
Trebuinţele trebue socotite după trebu
inţele avute în anul economic 1913/1914.

Trebue însă să se oblige faţă de 
comuna orăşenească, că cantitatea pre
tinsă de făină de facto va şi ridica-o 
dela comună în decursul anului 1915/ 
1916 şi cu ocazia luării în primire can
titatea primită va plăti-o în bani gata.

Dacă s’ar cere o cantitate de făină ' 
care trece peste anul economic 1913/14 
sau dacă potentul în decursul anului 
1913/14 n’a fost avut nici un feliu de 
afacere, atunci plusul ce-1 cere sau tre
buinţele ce le anunţă trebue dovedite 
îu mod demn de credinţă,

De anunţat trebue anunţate trebu
inţele de pe anul întreg adecă trebuia-

féle pe timpul dela 16 August 1016 până 
la 15 August 1916.

Formularele tipărite de anunţare 
(în trei limbi) au de a fi prezentate în 
cancelaria autorităţii industriale orăşă- 
m-sti în timpul începând dela 27 până 
30 Septemvrie a. c. totdeauna deia 8—12 
oare dimineaţa şi dela 3 —5 oare di pâ 
ameazi.

Aceia, cari o parte din cantitatea 
de făină, de care au lipsi, au acope
rit-o sau şi au asigurat-o prin cumpă
rare directă de cereaiii sau de făină, au 
să anunţe şi să ceară numai partea 
neacoperită sau neasigurată.

Făină pentru a pregăti prăjituri 
pe sama institutelor militare, a spita
lelor militare, pentru trupele militare 
sau pentru desfacere peste hotarele te
ritoriului orăşănesc, nu se poate cere 
dela comuna orăşănească.

Restaurante, birturi, cafenele, şl 
alte localităţi de a provedea lumea cu 
mâocări, cari de regulă îşi procură 
pAnea şl prăjiturile trebuincioase dela 
brutari — acestea n’au trebuinţă de 
a-şi anunţa trebuinţele lor de pâne şi 
făină; dar sunt obligaţi a-şi asigura la 
brutari aprovizionarea cu pâne şl cu 
prăjituri.

Tipăriturile de lmplut trebue sub 
scrise de proprietarul afacerii industriale 
cu mâna proprie în presenţa a doi 
martori, cari şi ei trebue să subscrie în 
calitate de martori.

C orectttatea datelor referitoare la 
exploatarea afacerii industriale trebue 
adeverite de autoritatea industrială îna
inte de presentarea tipăriturilor.

Anunţările pregătite şi adeverite 
sunt de predat, în schimbul > adeverin
ţelor« emise îa primăvara acestui an 
la secţia magistratului pentru afaceri 
industriale în timpul dela 1 şi 2 Oc- 
tomvrie totdeauna dela 8 — 12 oare a. 
m. şl deia 2 - 6  oare p. m. (Edificiu 
magistratului II etagi) unde se vor da 
cărticele pentru luarea în primire a 
fâinei, scrise pe numele respectivului 
în timpul deia 7—9 Octomvrie a. c.

Fiindcă ia 2 Octomvrie anunţările 
trebue să fie Încheiate fiindcă după in- 
cheere asemsnea cărticele de primit făina 
se mai dau numai aselora, cari deschid 
afaceri nouă şi fiindcă deia 10 Octom
vrie încolo >adeverinţele< îşi perd va
loarea: din aceste cauze flecare stabi
liment industrial trebue aă-şi facă de 
timpuriu anunţările.

Toţi aceia, cari pe baza apelurilor 
de până acum şi-au fest anunţat la ma
gistrat — verbal sau în scris — trebuinţele 
de făină, sunt provocaţi din nou a-şl face 
anunţările încă odată după preserlptele 
acestei publicoţiuni.

Este Interesul fiecărei întreprin
deri industriale, care doreşte a-şi pro
cura făina necesară pe calea comunei 
orăşeneşti, să se ţină strict şi dispozl- 
ţiurtlJe acestei instrucţiuni.

Brassó, în 20 Septemvrie 1915.
Magistratul orăşenesc

— 22 Septemvrie n. 1915, 

Pentru fondul ziariştilor trimite
cu prilejui rein viril abonamentului prin 
adainlatraţiunea ziarului nostru d-l 
George Precup, din Şâaşa-sâcttlască 2 
cor. Mulţumite.

Un general austriac — mort In 
Captivitate rusească. Din Viena se a- 
nunţă, Cornel Blaim, fost general de 
brigadă In Lemberg, a încetat din 
viaţă în Treick (gurernameutul Oren
burg) în captivitate rusească. ţ

Concert Simphonic. Duminecă în |

T-

26 Septemb. 1915 st. n. seara la 8 or# 
va avea loc în sala festivă a g'mna- 
slu ui săsesc Honterus în favorul vădu
velor şl orfanilor celor căzuţi pe câmpul 
de luptă, — un ' oncert dat de orches
tra reg. de fnfant No. 46 subcooduce- 
rea l)-iui dirigent lostf Raumer cu ur- 
«jâuiru p o^raon:

1, Beethoven: Ouver»ură L • na ă :
2. Niets Bade: 2 părţi d n - j  nph ‘0>a V.
3. Csduyt: Quintett (Premieră:) 4 Schu> 
bert: ^ymphooia H Mou. 5. Mozart: 
Serenada: 6. Liszt\ Rapsod a Ii. Maghiari.

începutul la 8 oare seara. Pretai 
locurilor: Loge : 2 cor. Rândul I—VI: 2 
cor. R&ndul Vii—XV: 1 cor. celelalte 
rânduri şi locul de stat 60 fii. Supra- 
soiviri nu se primesc. Bilete să pot că
păta, la librăria Vilhelm Hiemesch, la 
firmele fraţii Sima? şl Kirâ j  şl în ziua 
concertului seara dela 6 oare Începând 
la cassă.

Mal bine de un an *& luptă voi
nicii noştrli cu duşmanii puternici şi 
duc steagurile noastre la biruinţă. 
Gândul nostru e la ei, cari şuier, şl să 
luptă cu vitejie pentru patrie şl rege. 
Sfaată datorie a noastră celor de-acasâ 
este deci să sprijiniascâ scopul nobil, 
pentru a ajutora văduvite şi orfanii a 
celor bravi ostaşi cari îndeplinându-şi 
datoria patriotică, au căzut cu glorie 
pe câmpul de luptă. Publicul este ru
gat a se presanta H număr cât să 
poate de mare la consortul de Dumi
necă seara.

Seri torul german ßanghoffer — 
rănit. Din Berlin se anunţă: Ludovic 
Ganghoff er cunoscutul scriitor german, 
care ca oaspe ai împăratului Wilhelm 
petrecea la cartierul general, într’o ei 
cercetând tranşeele a fost grav rănit. 
Prima ştire despre rănirea lui Gang- 
hoffer spune că şi-a perdut ambii oohi, 
dar mai târziu a’a »fiat că nu e decât 
uşor rănit De prezent Ganghoffer se 
află tn München, de unde nu peste 
mult se va întoarce la front, pentru 
a-şi continua corespondenţele de râsboi

ştiri din România, Preşedintele 
consiliat ui de miniştri bulgar a comu
nicat d-lui M Derussi ministrul Ro
mâniei la Sofia, că demersul guvernului 
român fiind fondat, a ridicat măsura 
reţinerel de 30 la sută asupra mărfurilor 
tranzitate.

Din Sulina ne comunică că în 
urma apariţiei submarinelor germane tn 
Marea Neagră, coastei# vruseşti au fost 
înohise suspendându-se ivi acelaş! timp 
şi cursele vapearelor ruseşti între 
Odessa şi Reni.

Stocul metalic al Băncii Naţional 
pe ziua de S8 Augast a fost de 270, 
717,362 le», faţă de 209,805,4 i l  iei cât 
a fosx în aceiaşi zi a anului trecuH lu 
cont curent, împrumutul Statului ţn 
gaj, pe cele 300,000,000 bonuri le  
tezaur, Banca Naţională a avansat rânji 
acum 245,501,348 l i. Scontul a scăzut 
la 200,302,161 faţă de 255,653,07? 
cum a fost anul treout. Biletele de 
bancă în circulaţie au fost: 708655500 
lei, fftţâ de 548,488,015 In anul trecut 
la acelaşi dată.

ApQllO-BiO. Program pentru Joi şi 
Vineri: Mare serată nord so. »Satanita«, 
dramă în 3 acte. Noui-r«poarte de pe 
câmpul de luptă austto- ungar (actua
lităţi) ; Mare senzaţie (Umorească); 
Săptămâna Messter (A tualităţi); Mi
lionari între hoţi (Comedie 3 acte.) Iu 
rolurile principate artiştii apreciaţi Else 
Fröhlich şi Karl Aistrupp.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacet

—Diti Literatura Chineză.—

Şi în poezia chineză exkriă o 
epocă de inspiraţie simplă, duioasa, 
ilretscă, începând d:n ai XiMoa veac 
înainte le Christos; o epocă eroică, 
corespunzătoare vremilor feudale, şi o 

»amantă, în care poeţii cultivau 
forma bkară, cu aluzii îndepărtate ca 
într’o Br \ ;mă, cu sonorităţi stranii şi cu 
un apara'rds/Erudiţie iu ,,

Poezia chineză, ca orice produs 
al alte! urni şi altei vieţi, cuprinde 
farmec© pe car© ncl Europenii nu le 
vom putea gusta n> uodată ; sunt. în 
ea ecourile unei firi care ne-a fost mii 
de aci necunoscută, ecouri <50 deşteaptă 
în noi alte Impresii, alto wsr,iiri stră
vechi, preschimbând înţelesul textului 
original.

In afară de aceasta, în uşi scrisul- 
ch’toezGîo, care r<prezintă fi-.re cuvânt 
prlctr’ua semn cât mai apropiat de 
imaginea ob eetuiui din realit te, dă 
poeziei un farmec pe car*, traducerii» 
europene, cu scrierii* Ĵ r alfabetice, îi 
pierd fără de urmă. Fiece po^ze e un 
mic tablou sau o serie de tablouri, din 
care ochiui poate desprinde un înţeles 
fără mijlocirea conceptelor abstracte; 
astfel intuiţia poeziei este mult mai 
direcră decât numai prin cuvinte şi 
efectul rri o mul: tr“* î “

Cea d’miâi colecţie» de cântece şi [ 
poezii datează din secolul a! XII-Ie a 1 
îorinte pe Christos şi a fost ordonată 
de K D ng F i Tseu (Confucius) îa se
cului al Vi iea. In cele mai vechi, iu
birea s sirrplă şl plină da melancolie, 
din partea femeilor m%i ales, caro 
trăiau într’o supunere nediscutată faţă 
de bSibaţi şi părinţi.

Iată plâosu.1 discret şi simplu al 
uneia dintre ele:

Femeia
Pe lanuri sunt plante 
Acoperite de picături de rouă stră

lucitoare M l

E şi un tânăr frumos,
Cu ochiui limpede şi fruntea Iată. 
Ne-am întâlnit din întâmplare,
Ne am împlinit dorinţele.

Uneori însă iubirea e mai puter
nică şi plânsul e mai viu :

întâlnirea.
Haina acestui tânăr # aibastră-întunecată. 
Tulbure, tu bure-i inima mea...
D^că mi-i voiu vedea, oare nu se va hotărî 

[»1 sa nu*mi m i spună nici o vorbă?
Clogatoaraa lui © albastră-întunecată...
Tusbure, tulbura-I inima me.s
Dacă suri voiu vedea, ei n’o să mai vină

[ ni ci o d &tâ •
Ei intr&’n Jo i, petrece sub poi ţiie cei ăţfi,
Şi pentru mine, o.zi trecută făiasâ-1 văd, 

[© mal Ju^gâ decât trei toamne.
Alte poezii sunt sub formă de 

dialog şt se cântau probabil de către 
un bărbat şi o femeie seara, după în
cetarea grriei munci din ogoare ;

* Bărbatul
Ps lanu i sunt pLnto 
Ac/p# do p-oături de rouă ..
L k\ t * r.â încântătoare,
Cu vrii iui limpede şl fruntea curată, 

în âţait din întâmplare.

Inimă rănită
Pe malurile lacului trestia geme şi cu- 

[fărul îşi deschi ;e florile. 
Ştiu un bărbat cuceritor.
Ce o să se-aieagâ din rănile inîmei mele!

Pe malurile lacu’ul trestia geme şi ne- 
pumba îş! deschide florile. 

Şriu un băr bat fermecător.
Statura lui e naltă şi părul îi cade în

[valuri.
Veghlez în Ioc de a dormi, nu pot să-mi 

[ Iniştesc inima, grija mă îoăbuşe.

Pe naş i urile lacului trestia geme, lotusul 
[îş* deschide florile. 

Ştiu un bărbat cuceritor.
Statura iui e naltă, e voinic si mlădios. 
Veghiez în ioc de - dormi, mă răsucesc 

[in pu ş faţa mi-o ascunsă latre perne.

Aceste poezii primitive sunt cu- j 
prinse V: poeziilor (Tce-King), j
Iu care nu n citat nici un nume de 1.

autor; poezia instruită are reprezen
tanţi iluştri mai târziu; astfel Tu-Fu, 
în secolul al VlII-lea după Ghristos, a 
fost un ministru atotputernio, trimis 
apoi In exil prin intrigi, şi a cântat cu 
simţire profundă durerile exilului şi 
splendoarea naturel din juru-i:

îngrăditura de pe mal

1 fost ministru, dar într’o zi un barbar 
j Ngan-lu-chan La răpit, declarând că 

▼rea să cunoască ce fel de animal •  un 
poet; scăpat din această aventură poe
tul s’a retras într’o mănăstire budlcă. 
Ei era maestru în catrene. Iată unul 
din aceste catrene, cu versuri de câte 
şapte litere, nu mai puţin interesante 
pentru văz decât pentru auz:

Pe fluviul uriaş, vântul flueră şi geme; 
Zi şi noapte duce cu el ploaia rece. 
Valurile mari se sfarmă pe coperişul de 

[pânză al bărcii mele şi cad în şiroaie.

Exilat, pribegind pe departe de ani în
delungaţi,

Mâ reîntorc şi nimeni nu m’aşteaptă în
[p*'*gul porţii. 

Malul înalt nu e schimbat.
Dar cine a rupt îngrăditura curţii mele ?

Eu poruncisem totuş ca nimeni să nu
[se atingă de ea. 

MLe teamă că toată casa a fost r&soolitâ>.. 
Iată casa, cu cele două aripi,
Sub pomul ce-o acopere cu ramurile fale. 
Stau în picioare pe prag şi ochii ’mi râz- 

[bat pe fluviu până Ia zece mii de Ji. 
Jos, stânjmeif sunt in floare..
Firea omului e să iubească lucrurile

[trecutului,
A trecutului care, vesel sau trist, lasă 

[în inimă o stranie melancolie.

" Un alt poet Instruiri, teiebru, fu 
Wu'lg Wie, din acela« nasol; ?l eh «»

Aproape de izvor
Melancolio, stau în mijlocul stâncilor, 

[lângă spa izvorului. 
Răspund Îs salutarea plopilor ce se 

[clatină şi deşert o cupă de vin... 
Pentru-ce vântul uşor al primăverei 

[nu-mi împrăştie gândurile triste, 
Cum împrăştie aceste petale de flori 

[pe care suflul său le spuibară ?

Ar trebui, cel puţin, câteva vo
lume pentru ca să cuprindem ce e mai 
important In producţia poetică de silb 
cea mai strălucită dinastie chineză, di
nastia T’ang.

Până la o obştească răspândire a 
limbei chineze, ne mulţumim, deocam
dată, cu cele câteva modele pe care 
le am spicuit din lucrarea unui erudit 
francez, Asupra llteraturei chineze.

C P.
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